

Заявка
на конкурс лучших региональных практик СО НКО
в сфере помощи детям-инвалидам и
инвалидам с детства 18+ и их семьям

1. Регион
Волгоградская область
2. Название НКО - носителя практики
Волжский общественный благотворительный фонд
«Дети в беде»
3. Территория применения практики (муниципалитет/ регион/межрегиональная)
муниципалитет
4. Номинация Конкурса
Лучшая региональная практика для инвалидов с детства подростков и лиц +18
(деятельность по организации центров дневного пребывания, социальной занятости с развитием социально- бытовых и иных навыков, учебно-тренировочного или постоянного сопровождения, сопровождение трудовой деятельности)
5. Описание проблемы, на решение которой направлена практика
В городе Волжский Волгоградской области на 01.01.2023г. проживает 321,4 тыс. человек. По данным УПФР на сегодняшний день в городе Волжский инвалидами старше 16 лет с ментальными нарушениями здоровья и маломобильными являются более 180 человек, и с каждым годом наблюдается прирост в этой категории людей. В основном молодые инвалиды проживают в семьях, и после достижения совершеннолетия практически не получают социализацию. В городе и области проблема занятости молодежи от 18 лет со сложной структурой заболевания государственными структурами практически не решается, так как основным и единственным видом их жизненного устройства на государственном уровне является дом престарелых или психоневрологический интернат. Эта проблема общероссийского масштаба, что отмечается, например, в резолюции конференции, которая проходила в С-Петербурге 25.10.21г. Трудоустроиться данной целевой группе не представляется возможным по многим причинам. Основная причина не столько в их не профессионализме, сколько в их сложном приспособлении к условиям и требованиям открытого рынка труда. Необходимо создание универсальной пространственной среды, доступной для маломобильных инвалидов, и создание специальных условий общественно-полезной занятости, при которых место и график работы приспособлены под возможности инвалидов, среды, в которой они чувствуют себя нужными и равными здоровым людям. Необходима индивидуальная работа с их потребностями (в том числе эмоциональная, психологическая поддержка), создающая психологические, мотивационные и социальные основы для избавления от комплексов при стремлении к самостоятельной, общественно - полезной деятельности. Социализация, обучение и организация общественно-полезной трудовой занятости молодых людей с ОВЗ в Центре «Школа жизни» и в мастерских в ботаническом саду на данный момент является наиболее оптимальным решением имеющихся проблем. Открытие летних площадок при мастерских по дереву в ботаническом саду эрготерапевтической направленности позволит разнообразить уже выстроенную систему психологической помощи молодежи с ОВЗ. Цель эрготерапии (садовой терапии) - максимально возможное восстановление способности участников проекта к независимой жизни (самообслуживание, продуктивная деятельность, контроль эмоций) вне зависимости от того, какие у инвалида есть нарушения, через проведение пленэрных мероприятий по художественному развитию, занятий в мастерских и на открытых летних площадках, релаксацией на площадке "Аптекарский огород". Уникальность практики заключается в том, что 38 молодых городских инвалидов, участвуя в программе садовой терапии, будут получать положительные эмоции, что приведет к стабильности

психологического состояния инвалидов, так как уход за растениями дает обратную связь и требует к себе внимание и заботу. Этот вид деятельности с помощью специалистов поможет участникам проекта научиться эмпатии, ответственности, концентрации внимания, поможет почувствовать удовлетворение от выполняемой работы и, как результат, уважение к себе за счет своих собственных успехов.

6. Описание сути практики

Проект "Мир открытых возможностей", поддержанный Фондом Президентских грантов в 2022г., нацелен на социальную адаптацию, развитие творческого потенциала инвалидов через занятия ИЗО на новой площадке "Аптекарский огород", освоение навыков ручного труда в мастерских фонда и дальнейшую профориентацию молодежи с ОВЗ. Проект предусматривает открытие для маломобильных людей на территории ботанического сада мастерской декоративной обработки дерева, нескольких летних площадок, в т.ч. для проведения занятий по релаксации инвалидов, которые станут завершающим этапом создания универсальной пространственной среды, где реализация мероприятий проекта значительно повысит качество жизни молодых инвалидов-участников проекта, обеспечит им реальную возможность включения в социум. Данный проект является продолжением работы, которую фонд "Дети в беде" начал в 2019 году, получив Президентский грант на реализацию проекта «Вектор движения», а затем поддержку фонда в 2020г. на проект «Движение вперед - садовая трудотерапия для молодых инвалидов», в 2021г. на проект «Путевка в жизнь. Садовая трудотерапия. Второй этап» для развития на территории ботанического сада оказания комплекса социальных услуг, в т.ч. развитие у молодых инвалидов с тяжелыми формами заболеваний знаний ботаники и экологической грамотности, оказание поддержки общественно-полезной занятости молодых людей с ОВЗ. Создание площадки "Аптекарский огород" позволит участникам проекта под руководством педагогов наставников применить на деле знания, полученные на мастер классах в предыдущих проектах, получить новые навыки работы на земле, навыки ухода за растениями. Планируются на площадке "Аптекарский огород" после высадки туда рассады цветов, пряных трав и кустарников совместные занятия на пленэре участников проекта с учащимися из школы искусств "Этос", что поможет молодым людям с ОВЗ раскрыть свои способности, заложенный потенциал, раскрепоститься, найти общий язык со сверстниками. Проект будет способствовать не только улучшению социального положения инвалидов в обществе, но и готовить само общество к толерантному принятию людей с ОВЗ. Участники проекта - молодые люди с инвалидностью часто страдают поведенческими расстройствами, которые могут выражаться в отказах от какой либо деятельности. Психолог и педагоги проекта, проводя занятия на площадках, смогут нивелировать повышенную эмоциональность отдельных участников проекта через программы, разработанные ведущим психологом проекта. Проект продолжит поддерживать работу мастерской декоративной обработки дерева, мастерской народных ремесел и летних площадок в ботаническом саду, на которых педагогами и мастерами по плану проводятся занятия по закреплению у молодежи с ОВЗ трудовых навыков, изучению микромира, знакомству с приемами народного творчества, освоению основ профессий рабочего по озеленению, фито дизайнера, садовника, столяра, плотника.

7. Эффективность практики для детей-инвалидов, инвалидов 18+ и/или семей (в соответствии с номинацией Конкурса, выбранной организацией)

Психологами проекта проведена диагностика 38 участников проекта по психологической готовности к общественно - полезной занятости, проведено анкетирование родителей на начало и окончание проекта. Отобрано 23 человека для работы в мастерских ДПТ и народных ремесел. Инвалиды закрепляют навыки самообслуживания, получают услуги образования, занимаются посильными видами адаптивного спорта. Составлены программы для каждого вида деятельности и для каждой подгруппы участников проекта. В результате применения новых видов психологической работы (релаксация на площадке "Аптекарский огород" и в перголе, занятия ИЗО) в группах и индивидуально будет достигнута стабилизация психо-эмоционального состояния не менее 23 участников

проекта, что будет отражено в отчете психолога.

Не менее 15 человек получают навыки работы со столярным инструментом, 10 человек научатся изготавливать изделия из дерева, освоят новые модификации деревянных кашпо для декоративных растений, которые участвуют в выставках.

8. Уникальность вашей практики в регионе среди практик других НКО

Уникальность нашего проекта заключается в том, что он охватывает группу молодых инвалидов с тяжелыми формами инвалидности. Социализация проходит комплексно и охватывает шесть направлений оказания помощи инвалидам, в том числе общественно-полезную трудовую занятость, которая необходима молодым людям с ОВЗ для повышения самооценки и понимания своей значимости. Занятия проходят пять дней в неделю с 10 часов утра до 16-00 часов дня. Социализация молодых инвалидов не прерывается, что закрепляет те навыки, которые они получают на занятиях. В итоге происходит стабилизация психо-эмоционального состояния 38 инвалидов с детства, их дальнейшая подготовка к сопровождаемой жизни в открытом обществе.

9. Уникальность или аналогичность вашей практики услугам государственных поставщиков в вашем регионе

Государственные структуры социальной защиты населения города и области не предоставляют молодым людям с ОВЗ возможности социализироваться, не покидая родного дома, социальные услуги им оказывают короткими периодами, что не дает устойчивого эффекта социализации инвалидов.

10. Продолжительность от начала реализации практики (устойчивость)
С 2019г. по настоящее время (четвертый год)

11. Численность получателей услуг на текущий момент
40 молодых инвалидов 18+ участников проекта

12. Общее количество получателей услуг от начала реализации практики (желательно по годам)

2019г.- 30 молодых инвалидов	2021г.- 35 молодых инвалидов
2020г. - 32 молодых инвалидов	2022г.- 38 молодых инвалидов

13. Форма предоставления услуг - на дому у благополучателя, на базе самой организации или с использованием помещений специального назначения (с оценкой доступности среды)

На базе самой организации в Центре трудовой и социальной реабилитации «Школа жизни», г.Волжский ул.Советская, 15

На условиях безвозмездной аренды- на территории ботанического сада в мастерских и на летних площадках, г.Волжский ул.Набережная, 2л

На условиях безвозмездной аренды- спортивный зал ФК «Волга», г.Волжский ул.Набережная, 6

14. Количество специалистов, принимающих участие в реализации практики

Штатные сотрудники-	8человек
Привлеченные специалисты-	5человек

15. Квалификация специалистов в команде

Высшее профильное образование-	12 человек
Среднее специальное профильное образование-	1человек

16. Нахождение организации в реестре СО НКО или наличие статуса исполнителя общественно-полезных услуг
Дата государственной регистрации юридического лица в качестве поставщика социальных услуг 26.06.2017г.

17. Источники финансирования (платно/бесплатно для семей, гранты, бюджетные субсидии, возмещение как поставщикам соцуслуг, благотворительные пожертвования)
-возмещение затрат как поставщику социальных услуг;
-гранты различных фондов;
-благотворительные пожертвования предприятий города;
-благотворительные пожертвования, привлеченные на акциях;
-благотворительные пожертвования физических лиц.

18. Положительное влияние на развитие и повышение качества жизни благополучателей (по собственной оценке)

Реализация мероприятий проекта "Мир открытых возможностей" улучшит психо-эмоциональное состояние и значительно повысит качество жизни молодых инвалидов-участников проекта, обеспечит им реальную возможность включения в социум через понимание своей значимости для общества, будет способствовать преодолению социальной изоляции всей семьи, воспитывающей инвалида, и их социальной поддержке. Потребность в дневной занятости молодых инвалидов очень велика, поэтому фонд будет продолжать работу по сближению с государственными структурами, оказывающими социальную поддержку данной категории инвалидов, чтобы на базе имеющихся в городе социальных учреждений были дополнительно открыты для инвалидов 18+ возможности получать всестороннюю социализацию, в том числе по поддерживаемой общественно-полезной занятости. Фонд намерен делиться опытом организации мастерских и программами снижения эмоциональной напряженности у молодых инвалидов со всеми заинтересованными организациями города и области.

19. Востребованность практики (в виде листа ожидания, заявок родителей и тд)

Динамика по годам увеличения численности молодых инвалидов, посещающих Центр «Школа жизни» и мастерские с летними площадками в ботаническом саду, показывают востребованность занятий по проекту у семей, воспитывающих инвалидов и опекаемых фондом.

20. Отзывы благополучателей-участников практики численностью не менее 10 родителей (или семей) с полученным согласием на использование персональных данных. Приложите, пожалуйста, в направляемом письме дополнительно к Заявке файлы с отзывами благополучателей (в любом формате: сканированный, фото, MsWord, другой).

Подтверждаю, что у НКО имеются согласия благополучателей на использование персональных данных для включения в Заявку отзывов о деятельности НКО (Согласия остаются у НКО).

Прилагаю Согласие на публичное размещение информации об НКО и практике, представленной на Всероссийский конкурс СО НКО «Меняем мир вместе»

Руководитель НКО



Подпись

/Орлова Т.Н./

Расшифровка подписи

«10» апреля 2023 г.